

# 教育发展,安全先行

## 高新区汇海实验小学积极创建安全、文明、健康的“平安校园”

□文/半岛记者 胡蕾 图/受访者提供

校园安全关乎师生的切身利益,是教育工作有序开展的重要保障。11月30日,山东省十三届人大常委会第七次会议表决通过了《山东省学校安全条例》,该条例将于2019年1月1日起正式施行,为学校安全工作提供有力的制度保障。近日,正值高新区汇海实验小学申报省级“平安校园”的契机,记者走进这所小学,听副校长肖雪霞讲述了学校的校园安全建设工作。

### “网格化管理”:层层签订安全责任书

“教育处负责学生课间安全,教务处负责课堂安全,后勤部门负责校园设备和周边安全,办公室主要负责教师办公室安全……我们对学校的每一个角落,每一项安全工作都进行了详细的分工。”汇海实验小学副校长肖雪霞告诉记者,近年来,学校始终以“教育发展,安全先行”为理念,以“抓防范,保安全”为重点,努力营造一个安全、文明、健康的育人环境。学校设立了校园安全工作领导小组,校长是校园安全第一责任人,分管安全的副校长任组长,并联合了教务处、教育处、办公室、后勤

等部门,进行详细地“网格化管理”。

根据“谁主管,谁负责;谁主办,谁负责”的原则,学校各部门相继与安全责任人签订了安全责任书。同时,学校制定和完善了校园安全管理的各项规章制度。学校严格执行校园准入制度、规范日常管理;建立健全突发事件处置工作预警预案体系,落实应急反应机制;建立畅通的信息传输渠道和严格的信息上报机制;制定安全保卫工作制度;严格落实24小时治安巡逻和巡查制度;建立健全“平安校园”建设工作责任追究机制。

### 防范+演练:学生安全教育常抓不懈

应急疏散演练、消防演练、高铁主题安全教育、防溺水教育、应急安全舞台剧、“反校园欺凌”活动……翻开汇海实验小学的微信公众号,丰富多彩的安全教育活动呈现在眼前。学校根据不同年级学生的特点全面开展安全教育,以交通安全、消防安全、食品卫生安全等为主要内容,丰富学生安全知识,提高学生自防自救能力。同时,以安全教育月为载体,全体动员、全员参与,开展防火、防电、防溺水活动,寓安全教育于活动中。

作为分管安全的副校长,肖雪霞告诉记者,学校每周都会召开常规性的安全会议,每个月都会组织各类安全演练活动,每个季节也都会有针对性的安全

主题教育,“这是一个需要常抓不懈的工作,每周一的升旗活动,我们都会给学生们强调校园安全,班主任也会时时叮嘱,不断提高学生的安全防范意识。”

肖雪霞介绍,校园安全工作突出一个“防”字,学校一直坚持“教育为重,预防为主,标本兼治,重点治本”的方针。在提高学生安全防范意识的基础上,定期组织对学校各处进行安全大检查,摸清学校可能存在的安全隐患和潜在的问题,并做出相应的对策,把事故消除在萌芽状态。此外,在安全管理中,学校确保相关资金的落实到位。为学校教学设施的改造、体育器材的更新、校园围墙的修缮、照明设施的增添、校园文化建设、监控系统完善等,提供了强有力的资金保障。

### 多措并举:家校合力共筑“安全防线”

上放学时间,汇海实验小学的门口经常会有一批肩披红色绶带、护导孩子过马路的“工作人员”,有人会误以为是新来的老师,其实不然,事实上,他们是汇海实验小学的家长志愿者们。

家长驻校轮值,是汇海实验小学家校共育的重要举措之一。轮值家长为孩子上下学护导、进课堂听一节课、参加一次升旗仪式、巡视一次校园、进食堂帮班主

任分一次餐、给学校或班级提一条建议等,不仅可以让家长更深入地观察、了解学校的教育教学工作和学生在校生活,也为校园安全筑起了一道坚固的“防线”。

肖雪霞介绍,学校会及时与家长沟通,结合学校的安全教育主题,向家长们发放《致家长的一封信》,让家长充分了解学校创建“平安校园”的具体活动,提醒家长在家庭教育中加强孩子的安全教育。

### 群策群力:校园安全是“一盘大棋”

校园安全工作不能仅仅局限于校内,汇海实验小学还把参与社会治安综合治理工作纳入学校工作计划中,认真落实上级社会治安综合治理会议精神,密切配合有关部门加大学校周边地区治安秩序的整治力度,确保校园周边200米范围内无网吧、无治安乱点,无非法经营的报刊点、音像摊点、饮食摊点等影响学校教学秩序和学生身心健康的营业场所。

校内学校领导重视,校外家长理解支持,各级部门积极配合,校园安全“这盘大棋”需要各方共同努力。肖雪霞告诉记者,学校的安全工作得到了各级领

导的充分肯定,学校多次接待本市和外县市兄弟学校的参观考察。今年6月,汇海实验小学还荣获了2017年度“全区安全生产工作先进单位”。

“营造安全、稳定、文明、健康的育人校园,既是学校‘做最棒的自己’办学理念的需要,也是构建平安青岛、和谐青岛、美丽青岛的重要组成部分。”肖雪霞说,以申报省级“平安校园”为契机,学校将进一步增强师生的安全防范意识,健全学校内部安全管理制度和工作机制,切实提高学校的治安防范能力,将汇海实验小学打造成安全、文明、健康的“平安校园”。



“珍爱生命,预防溺水”签名活动。



消防宣传月活动。



应急疏散演练。



学生制作的119宣传海报。